

механики г. Лапласа и, сверх того, г. Лобачевский будет объяснять слушателям его, г. профессора, чего они неудоразумевают.

Загоскин. История, II, стр. 528—529.

**Из сообщения в печати об участии Н. И. Лобачевского в открытых чтениях в Казанском университете для чиновников, обязанных службою 20 апреля 1812**

Извещение

Открытые чтения в императорском Казанском университете для чиновников, службою обязанных вследствие высочайшего указа от 6-го августа 1809 года, начнутся с 1 мая и продолжаться будут по октябрь месяца 1812 года [...]

*III. По части математических и физических наук [...]*

8) Арифметику и геометрию — физико-математических наук магистр *Николай Лобачевский* — на российском языке.

9) физику — химии и технологии магистр *Алексей Лобачевский* — на российском языке [...]

Чтения сии будут происходить в следующие по полудни часы:

Дни	Пятый час	Шестой час
Понедельник	м. Николай Лобачевский	
Вторник	м. Николай Лобачевский	
Суббота	м. Алексей Лобачевский	м. Алексей Лобачевский

Желающие из обязанных службою чиновников пользоваться оными преподаваниями должны явиться к надзирателю курсов г. адъюнкту врачебного веществословия и фармации *Ренарду*, который, записав их имя и время вступления, сообщает о сем желании начальнику места, где он служит. Начальник же по сему сообщению выдает желающим билеты для посещения.

Казанские Известия, суббота, 20 апреля 1812, № 16, стр. 1—3.

Об этих чтениях см.: Загоскин. История, II, стр. 361—380.

**Донесение Конторы Казанской гимназии в Совет той же гимназии о рапорте Н. И. Лобачевского об исчезновении его брата А. И. Лобачевского**

31 мая 1812

Казанской гимназии в Совет оной же гимназии из Конторы  
Ведение

Сего мая 31-го числа г. профессор директор гимназии и кавалер предложил поданный на имя его рапорт магистра Николая Лобачевского,

в котором доносит, что сего 1812-го года, майя 29-го дня в 6-ть часов утра, брат его магистр Алексей Лобачевский вышел прогулиться, как он это делал обыкновенно по своей болезни, и не возвращался назад до сего майя 31-го дня; на нем был серой сертук, белой жилет, желтые нанковые панталоны, сверх темносерой капот и круглая шляпа; росту он высокого, волосом черн, открытые глаза и на правой щеке черная небольшая бородавка с волосами, причем — он г. директор и кавалер объявил, что через посредство гимназической — инвалидной команды и студентов — сего майя 30-го дня сыскиван был он Лобачевский по всем окрестным города Казани рощам, но нигде не найден, о чем для принятия законных мер со стороны градской и земской полиции сообщено от него г-на директора в Казанскую градскую полицию и в Казанский земский суд. Определено: э сем сообщить ведением в Совет, а его превосходительству г-ну попечителю Казанского учебного округа отрапортовать (и отрапортовано) майя 31 дня 1812 года.

Казначей коллежский советник *Петр Баннер*

Секретарь *Осип Юферов*

№ 904 Губернский секретарь *Сырчин*

*Пометы:* «№ 293»; «5 июня», «слушано 5 июня»; «1812 года июня 5 дня в собрании Совета по слушании сего определено: взять к сведению. С подлинным верно: Письмоводитель Виноградов».

ЦГАТ, Ф. 977, № 8739, л. 122 и 149.

Ср.: Загоскин. История, II, стр. 52, 596.

### 35

Из постановления Совета Казанской гимназии о нахождении А. И. Лобачевского в Нижнем-Новгороде

18 июня 1812

Ст. 9. 1812 года июня 18 дня в собрании Совета г. профессор инспектор студентов и кавалер предложил Совету, что магистр Алексей Лобачевский явился в дом своей матери из Нижнего-Новгорода, о чём он с сею же почтою и донес рапортом его прев[осходительству] г. попечителю и кавалеру. Определено: взять к сведению. С подлинным верно: Письмоводитель Виноградов.

*Помета:* «Слушано 18 июня».

ЦГАТ, Ф. 977, № 8739, л. 130.

Ср.: Загоскин. История, II, стр. 52, 596, где сообщается из «Краткой записки о поступках студентов с 1804 до 1819 года», что «магистр Лобачевский 2-ой пропал без вести и очутился в Нижнем-Новгороде у матери, быв, как беспаспортный, задержан и представлен гражданскому губернатору, а от него отдан под расписку профессору Арнгольду, который и привез его в Казань» (стр. 596).